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ACTA N°86 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles de 08 de noviembre de 2023 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a ocho días  mes de 
noviembre del  año dos mil veintitrés, siendo las 09.00horas, se da inicio a la sesión ordinaria 
N°86 del Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en vivo y en directo a través de la 
plataforma Facebook, red social de la I. Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Alcalde  de  la 
comuna, Don Rene Acuña Echeverria  y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe 
Silva en calidad de secretaria municipal   y ministra de fe. 

 
CONCEJALES ASISTENTES: 
Señora    SARA DAZA GALLARDO 
Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 
Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ 
Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
 

 
Con Asistencia de: Rosa Atenas Atenas – Jefa de Adquisiciones , Encargada de movilización 
   Claudia Salamanca Moris – Administradora Municipal 
    
    
   
 
 

TABLA: 

 
1. Aprobación acta sesión ordinaria 84 del 18 de octubre de 2023 

2. Aprobación piso Remate Vehículos Municipales. 

3. Aprobación participación y financiamiento del honorable concejo municipal, en Encuentro Nacional 

De Concejales convocado por ACHM , en la ciudad de Arica. 

4. Aprobación modificación fecha sesión ordinaria No 85 del mes de noviembre de 2023 

 

 
DESARROLLO: 

 
❖ Toma la palabra el sr. Alcalde Don Rene Acuña Echeverria, quien preside y en nombre 

de Dios abre la sesión. 
 
 
 
 
 
El sr. Alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
 
Concejala Daza, dice 11 días del mes de octubre, debe decir a ocho días; pagina 14  en la 
intervención de la concejala Donoso , línea 5  dice “ el Sr. Alcalde la postura”, debe decir “ el Sr. 
Alcalde rebate la postura. 

1. Aprobación acta sesión ordinaria 84 del 18 de octubre de 2023 
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Concejala Hernández, observa pagina 17, en su intervención en puntos varios, aclara que ella 
solicito el año 2021 la pavimentación de la calle Eduardo Frei Montalva no los Jazmines, y que 
como ahora se puede financiar los pavimentos a través de FRIL ella solicito que se considere 
para postulación la calle Eduardo Frei y los Jazmines. 
 
Concejal Echeverria, Observa página 1 , dice 11 debe decir 8 (fecha de sesión); pagina 4, punto 
4),  en la intervención de concejala Daza, dice no tiene comentarios,  juicio personal del concejal 
según la redacción debiera decir no tiene consultas, falta incorporar comentario de alcalde sobre 
reunión con gobernador. Falta de desarrollo de intervención de administradora municipal que 
respalde la presentación adjunta; hace observaciones respecto de errores de tipeo y redacción.  
 
 Concejala Yáñez,   observa fecha de sesión. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene observaciones. 
 
Concejala Donoso, errores de tipeo  
 

 
 el Sr. Alcalde, recuerda e insiste que las actas no son una transcripción exacta  de lo que se 
habla en la sesión, si no que según lo establecido en el artículo 84 inciso quinto “ las actas del 

concejo se harán públicas, una vez aprobadas, y contendrán a lo menos , la 
asistencia a la sesión , los acuerdos adoptados en ella y la forma de cómo fueron 

votadas”. Dicho esto, y teniendo en cuenta las observaciones indicadas, llama a votación  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Sr. alcalde cede la palabra a la encargada de movilización, quien expone la propuesta , que 
fue enviada  al concejo , en la correspondencia de la presente sesión, señalando que el valor 
contable de los vehículos municipales a rematar están en $1, ya que cumplieron la vida útil 
contable de acuerdo a la depreciación de vehiculos 
 
Concejala Daza,  a juicio personal de la concejala , la propuesta continua estando alta, ella 
sugiere que debiera bajarse por cada vehículo, por lo menos un millón más. 
 

2.- Aprobación piso Remate Vehículos Municipales 

Por unanimidad  de los concejales presentes se aprueba  el  Acta de la sesión Ordinaria N°84 

del 08 de noviembre de 2023 
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Concejala Hernández, recuerda su intervención respecto de este tema en sesiones anteriores, 
señala que ella no conoce muy bien el tema y se dio cuenta de su equivocación por una 
observación que le hizo su hijo, por lo que esta de acuerdo con que se baje el valor del piso. 
 
 
 
Concejal Echeverria, no tiene consulta, sugiere que se estudie bajar un poco mas el valor 
propuesto, para asegurar el remate de los vehículos. 
  
Concejala Yáñez, tiene la misma inquietud de los colegas, bajar un millón a cada vehículo, ya 
que tiene entendido que los vehículos no están en las mejores condiciones   
 
Concejal Galleguillos, le parece bien la propuesta de la administración, se ajusta a los valores 
de mercado. 
 
Concejala Donoso, no tiene consultas. 
 
Alcalde , aclara que la camioneta Chevrolet esta en muy buenas condiciones, era el vehículo que 
el manejaba y a estado guardad hace mucho tiempo  
 
el Sr. Alcalde llama a votación  
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Se abstiene  

Fresia Hernández Hernández rechaza  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Se abstiene  

Rene Acuña Echeverria Aprueba  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

ACUERDO No 145/2023 

Por cinco votos a favor y dos abstenciones   de los concejales presentes 

se aprueba  El piso remate de vehículos municipales según detalle:” 
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El Sr. alcalde cede la palabra a los concejales que solicitaron incorporar este tema en tabla. 
 
Concejala Daza, señala que esta solicitud fue presentada con la finalidad de que como 
concejales de la comuna de Litueche puedan participar de este encuentro nacional de concejales, 
capacitación que permitirá fortalecer el rol fiscalizador que tiene como concejal además es una   
instancia que entrega las herramientas para desarrollar de mejor manera el desempeño en este 
cuerpo colegiado.  
 
Alcalde pregunta cuando se realizar 
 
Concejala daza, desde el 28 de noviembre hasta el 01 de diciembre  
 
Concejal Echeverria, la solicitud obedece solamente a poder participar en esta instancia la que 
va a fortalecer nuestro rol como cuerpo colegiado, señalando que este no es un gasto, si no que 
más bien una inversión. Siendo este encuentro nacional una invitación abierta a todos los 
concejales del país. La temática que se abordara permitirá ampliar los conocimientos, entregando 
herramientas para poder hacer de mejor manera el trabajo.   
  
Concejala Yáñez comparte los argumentos dados por los concejales Daza y Echeverría, 
señalando que esta es una excelente instancia para ampliar y complementar los conocimientos, 
para realizar de mejor manera la función fiscalizadora de este cuerpo colegiado. 
 
Concejala Donoso, al igual que los demás concejales, considera que es muy importante poder 
capacitarse, mencionando algunos temas que serán tratados en este encuentro nacional. 
 
Concejala Hernández, no tiene el documento, por lo que no va a opinar más allá. Las 
capacitaciones debieran ser mas cerca, el hecho de que sea en Arica significa un gasto para el 
municipio. No esta de acuerdo con gastar la plata en estos momentos en esto.  
   
Concejal Galleguillos, al igual que la concejala Hernández no tiene la invitación, pero no esta 
de acuerdo con que se gasten los recursos municipales en este viaje a Arica, señala que los 
municipios están en el ojo del huracán, todos los observan en que están gastando la plata. 
 
 
El Sr. Alcalde, aclara que la invitación no es del municipio, señala además que el municipio cubre 
el pago de la inscripción, viáticos y pasajes. Dicho esto, pregunta a la secretaria municipal cuanto 
sería el costo de inscripción. 
 
Secretaria municipal, señala que ella no tiene la información oficial respecto de los días y el 
valor de inscripción. 
 
concejala Daza, señala que hará llegar a la brevedad los antecedentes a la secretaria municipal. 
 
Concejal Echeverria, aclara que  con sus dichos, no  es que no reconozca los recursos que debe 
pagar el municipio, entendiendo que mas que un gasto, estos recursos representan una inversión. 

3. Aprobación participación y financiamiento del honorable concejo 

municipal, en Encuentro Nacional De Concejales convocado por ACHM , en 

la ciudad de Arica. 
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Concejala Yáñez, dice que ella se comunica con la asociación y que el plazo para inscribirse es 
hasta el 13 de noviembre y que el valor es de 400 mil pesos por participante. Además señala que 
probablemente ella no participe en esta, pero esta de acuerdo con que los demás se capaciten. 
 
Secretaria municipal, aclara que la invitación no ha llegado al correo de la secretaria municipal, 
solicita que se envíen los documentos lo antes posible, en el caso que esto se apruebe para 
poder generar los procesos administrativo  a la brevedad, teniendo en cuenta que se deben 
realizar la compra de pasajes aéreos, generar orden de compra para inscripción, etc.  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Aprueba  

Fresia Hernández Hernández rechaza   

Rosendo Galleguillos Valdenegro rechaza  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Se abstiene   

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
El Sr. Alcalde propone que la sesión 85 que debía realizar el día 01 de noviembre y que no se 
efectuó porque ese día era feriado, se realice el 22 de noviembre a las 9:00 am. 
 
El Sr. Alcalde llama a votación la propuesta. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo             Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 
 
 
 

4. Aprobación modificación fecha sesión ordinaria No 85 del mes de 

noviembre de 2023 

 

ACUERDO No 146/2023 

Por cuatro votos a favor , dos de rechazo y una abstención  de los concejales presentes se 

aprueba la   participación y financiamiento del honorable concejo municipal, en Encuentro 

Nacional De Concejales convocado por ACHM , en la ciudad de Arica. 
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El Sr. Alcalde y presidente del concejo, en nombre de Dios, siendo las 09.55 am cierra la sesión. 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  

ACUERDO No 147/2023 

Por unanimidad ,  de los Sres. Concejales presentes se aprueba  que la sesión 85 

correspondiente al 01 de noviembre de 2023, se realizara el miércoles 22 de 

noviembre de 2023”   

 

 

 


